

Проблема приобретения гражданства Российской Федерации
Лазарева Надежда Константиновна
Студентка
Академический правовой университет (институт), Москва, Россия
E-mail: nadyanew@hotmail.com

В качестве темы моего доклада я выбрала проблему приобретения гражданства Российской Федерации. Почему? Для этого у меня есть ряд веских и убедительных причин. В Российской Федерации сейчас большое количество приезжих из зарубежных стран, в основном из стран бывшего СНГ. Чаще всего они приезжают для того, чтобы работать. Также мне известны люди, которую всю свою сознательную жизнь проживают в нашей стране, но гражданства не имеют.

Целью моей работы является понимание того, насколько наше законодательство соответствует общемировым нормам о принятии в гражданство Российской Федерации, а задачей – определение того, что нужно сделать для того, чтобы механизм принятия в гражданство Российской Федерации стал абсолютно отлаженным и не вызывал споров о нарушении конституционных прав людей, живущих в нашей стране.

Приобретение, утрата и осуществление гражданства Российской Федерации регулируется Конституцией Российской Федерации (ст.6) и Федеральным законом «О приобретении гражданства Российской Федерации». Но, кроме того, в соответствии с ч.4 ст.15 Конституции нельзя не учитывать нормы международного права.

Статья 6 Конституции Российской Федерации гласит:

1. Гражданство Российской Федерации приобретается и прекращается в соответствии с федеральным законом, является единым и равным независимо от оснований приобретения.

2. Каждый гражданин Российской Федерации обладает на ее территории всеми правами и свободами и несет равные обязанности, предусмотренные Конституцией Российской Федерации.

3. Гражданин Российской Федерации не может быть лишен своего гражданства или права изменить его.

«Гражданство» означает определенное положение лица в конкретной стране, а также устойчивую правовую связь человека с государством в связи с определенными юридическими фактами. Гражданство можно также рассматривать как институт внутреннего права каждой страны.

Как определенное положение лица в конкретной стране гражданство - это особый статус, который предполагает юридическое признание государственной принадлежности лица внутри страны и за рубежом и наделение его в полном объеме комплексом прав и обязанностей, предусмотренных в законодательстве этого государства. Статус гражданина является гарантией предоставления политических прав и доступа к государственной службе, условием свободного выезда за пределы страны и беспрепятственного возвращения на родину.

Как институт внутреннего права каждой страны гражданство - это совокупность правовых норм, регламентирующих критерии, которые определяют принадлежность лица к данному государству; способы и процедуры приобретения и утраты гражданства; особенности правового положения, обусловленные способом приобретения гражданства или фактом двойного (множественного) гражданства.

Приобретение гражданства - это предусмотренное федеральным законом получение физическим лицом российского гражданства по признаку или причине, выдвигаемым ФЗ «О гражданстве Российской Федерации».

Гражданство для физического лица - статус приобретаемый. Обладание им зависит от воли государства - второй стороны отношений гражданства. Приобретение статуса гражданина осуществляется в соответствии с определенными нормативными правилами. Таким образом, приобретение гражданства РФ зависит от нормативных

положений российского законодательства, а также международных соглашений, признанных Россией в установленном порядке. В соответствии с международно-правовыми стандартами каждый человек имеет право на гражданство (ч.1 ст.15 Всеобщей декларации прав человека). Российское законодательство предусматривает несколько различных способов приобретения гражданства.

В ходе изучения проблемы приобретения гражданства Российской Федерации я поняла, что в основном наше законодательство соответствует мировым стандартам принятия в гражданство, не нарушая права человека. Я поняла также, что требуется сделать для того, чтобы сам процесс приобретения гражданства Российской Федерации стал более нормированным, уравновешенным и менее трудоемким, но, у меня сложилось весьма неоднозначное впечатление об основаниях и процессе приема в гражданство Российской Федерации. С одной стороны, Закон оказался лучше, чем я себе представляла. Многие его нормы вполне человеколюбивы, защищают права человека и способствуют здоровой демографической ситуации в стране. Я имею в виду многие нормы об упрощенном порядке принятия в гражданство Российской Федерации. При этом, на мой взгляд, закон является слишком жестким. Россия, по количеству жителей - не Китай. Наше население сокращалось, сокращается и, возможно, будет сокращаться, если так пойдет и дальше, а территории огромны, и наша Сибирь заселена и освоена очень слабо.

Во многих странах получить гражданство намного проще, чем в России, а увеличение числа граждан только приветствуется.

Я считаю такую политику намного более правильной, чем ту, которую в нашей стране сейчас проводит государство. И, главное, я не понимаю, зачем все так усложнять? Зачем такое огромное количество бумажек нужно представлять для получения гражданства, если за каждой из них нужно простоять в очереди по 5-6 часов? Мне кажется, что это все абсолютно лишнее. В стране просто должен быть порядок, и тогда новые граждане никому из нас не помешают. Это лично мое мнение и я его никому не навязываю.

Литература

1. Научно-практический комментарий к Конституции Российской Федерации, под ред. В.В. Лазарева, М., «Спарк», 2001
2. Лукашева Е.А. (2001) Учебник для вузов «Права человека», М.: Норма
3. Головистиков А.Н. (2005) Комментарий к Федеральному закону «О гражданстве Российской Федерации», М.: Эксмо
4. Баглай М.В. (2004) учебник для вузов «Конституционное право Российской Федерации», М.: Норма
5. Червонюк В.И. (2003) Учебное пособие «Конституционное право России», М.: Инфра-М